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Dorul
de V. Branlsce

Lang e drumul Clujului 
D a-i m ai lung al dorului, 
Drum ul Clujului s e  g a ta , 
A l dorului n iciodată  . . .

Fiecare popor are câte o însuşire 
dominantă care îl caracterizează. Impul
sivitate neaşteptată, ce izbucneşte viforos 
atunci când nici nu te aştepţi, sau stă
pânire de sine, un calm rece şi calculat 
ale cărui rezultate se manifestă atât de 

$  târziu, încât aproape uiţi cauzele de care 
a fost provocat sunt caracteristice le 
unor anumite naţiuni şi ele nu întârzie 
să se afirme în cursul istoriei.

Ba, sunt popoare trufaşe, mega
lomane, care nu urmăresc decât cadru 
pompos şi regizare măreaţă. Tentate de 
aceste manii, ele caută să se afirme în 
toate împrejurările, cu orice mijloace. 
Nu cruţă nici vorba, nici fastul. Nici 
chiar banii. Fac o propagandă în stil 
mare, propagandă despre care ar mai fi 
destule de spus. Dela pomeni şi praznice 
sunt nelipsite, ca Martie din post.

Dar nu despre aceste neamuri 
sirăine voiam să vorbesc, ci despre felul 
de a fi şi de a simţi al poporului nostru.

Cea mai specifică caracteristică a 
poporului nostru este dorul. El cuprinde 
năzuinţe, dureri înnâbuşite şi speranţe. 
Floare răsărită pe margini de prăpastie, 
dorul Românului sintetizează toată stră
dania lui spre o vieaţă mai hună şi mai 
dreaptă. El se transformă în cântec, în 
vers, în linie şi coloare. Din dor s yau 
născut toate creaţiunile artistice ale 
poporului nostru, toate basmele ca Feţi- 
Frumoşi şi tărâmuri fermecate.

Dela bisericile de lemn, minunate 
realizări ale sufletului dornic de evadare 

Í în lumea eternă a spiritualităţii şi până 
la nesfârşita gamă ornamentală a ouălor 
încondeiate, toate realizările artei popo
rale au ca motiv de inspiraţie dorul, 
nostalgia perfecţiunii. In doină îşi alină 
dorul de casă, de fraţi, de aşezările-i 
dragi. Sentiment complex, dorul cuprinde 
iubire şi întristare, suferinţă şi speranţă.

Românului îi este  dor- De munţi, 
de codri, de fraţi, de plaiuri. Dorul este 
nu numai un cuvânt specific al limbii 
noastre, ci el constitue o atitudine ro
mânească.

Şl când ţi-e dor de un lucru, nimic 
nu ţi-l poate scoate nici din gând şi 
nici din simţuri. II porţi în suflet viu ş 
luminos, parcă l-ai avea aievea.

Abonaţilor
le  a d u c e m  a m i n t e  c ă  n u  t r ă i m  
d in  s u b v e n ţ i i .

Jîlunfii noştri aur poarfă
de Pr. Alex. Florea

Din umbra gorunului secular al 
Iui Horia, ce străjuieşte, îmbătrânit, 
valea frământărilor mari ale Crişukii 
Alb, port privirea pe culmi şi-mi vin 
în gând viforoasele lupte ce le-au dus 
Moţii pentru glie şi neam.

In aceste locuri sfinte, care poartă 
pecetea celor mai avântate afirmări 
nationale în vremuri grele şi de răs- 
trîşte ale românismului, duhurile mar
tirilor, crucile locurilor lor de odihnă şi 
pietriie monumentale puse Ia răspân
tiile de drum sau culmi de deal, te 
chiamă stăruitor spre idealurile mari ale 
neamului, care, ca şi atunci, şi azi este 
sortit mereu să lupte pentru aceeaşi 
vrere, pentru vieaţă, pentru hotar.

Furat în pioasă meditare, pe so
clul mormântului unde trudită fiinţă a lui 
Iancu, între două tunuri ce*şi îndreaptă 
gura lor de foc spre pusta apusului 
lacom, mă uit Ia munţi.

Munţii noştri care au trimis viteji 
ce au ştiut să frângă lan{uL robirilor. .

Din spre izvorul său Crişul îmi j 
aduce mărturia dela Mihăileni, unde » 
Iancn opune, în poarta munţilor, spada 
sa. Şi de sus de tot, grăieşte Vidra şi 
Abrudul, cu popa Bálint şi Bateanu, 
care aduceau graiul deschis şi făţiş al 
unui neam ce sprijinit de cer ştie să 
se apere.

Iar în culmea dela Mesteacăn, prin 
fata căreia Crişul clocotea neastâm
părul lui Crişan, de unde în limpezime 
desluşeşti şi satul în care-şi prinse 
vieaja acest ortac al lui Horia, găsesc 
locul unde, în bisericuţa de atunci, 
Horia cel frânt pe roată, la 1785 arăta 
din sân Crucea dela împărat, care îl 
îndreptăţea să ceară drepturi şi liber
tate.

Potolindu-mi amintirea atâtor trăiri 
de vitejie a strămoşilor din munţi, pri
vesc spre apus, de unde murmurul

Crişului îmi aduce suspinul durerii lui 
Buteanu, care înşelat de jurământul 
călăilor, îşi dăruieşte sângele, la Podul 
Iosăşelului, în poarta munţilor din spre 
câmpie.

Şi, subt impresia acestei eroice 
dăruiri, desluşesc în Baia de Criş chi
pul Iancului, căpitan al munţilor, care 
într’o grădină mărginaşă îşi închide lu
minile ochilor şi pâlpâirile unui suflet 
ce a trăit numai pentru ai săi.

II văd astăzi în simbolica prezen
tare a bustului ce străjueşte în gara 
din fata Ţebei, dar îl simt aproape, 
lângă mine, în umbra gorunului, în 
mijlocul căpitanilor săi. Buteanu, popa 
Bálint şi alţi tribuni ce-i străjuiesc 
mormântul, ca odinioară în vieaţă, fi
gura ce apărea când sunau tulnicile şi 
vuiau munţii în lupta mare a lor.

Dar oastea sa o văd mai mare. 
Toate văile şi răscrucile poartă oaămin- 
tele celor ce aici au sângerat atât 
pentru a fi noi. Şi mai citesc aci în
semnările sacre a celor ce ascultându-le 
porunca, au călcat pe aceleaşi urme de 
vrednicie în războiul mare pentru li
berarea Ardealului nostru, pentru Ro
mânia Mare.

Şi în această eroică adunare gă
sesc duhurile tuturor ce până azi, şi 
acum, în războiul sfânt, se închină eter
nităţii cu spada în mână pentru cauza 
dreaptă a neamului.

Sunt cohortele luptătorilor ce 
peste veacuri, ca şi azi, au pus vieţii 
noastre altare, la care neamul să aducă 
întotdeauna prinosul jertfei şi al vrerii 
sale.

Şi aceste lumini, ce sclipesc din 
munţi şi de pe văi în vie aţa acestui 
popor, sunt chemările ce se fac celor 
ce vor să fie liberi şi să aibă ţară.

Taina 
Komei antice

de ION B3ESCIU

Şi azi, după aproape trei milenii 
se întreabă istoricii, cum a putut să se 
ridice un oraş latin, ca oricare altul, Ia 
un imperiu universal.

Din perspectiva vremii se desprind 
următoarele învăţăminte :

Roma, mulţumită situaţiei strate
gice şi geografice, la început ; idealului 
ei uman, mai în urmă; necesităţii celei 
mai crude totdeauna, a ajuns la cea 
mai mare putere şi a izbutit, în cele 
mai tragice momente să facă faţă, cu 
un eroism legendar, greutăţilor. Ea n’a 
căutat să câştige numai bogăţiile şi pă
mânturile popoarelor cucerite, ci, din 
prima clipă a înţeles să câştige sufletul 
învinşilor.

Prin deplina lealitate faţă de aliaţii 
săi, Roma antică a devenit sprijinul tu
turor, în aşa măsură, încât strălucirea 
sa leagă, chiar atunci când ea cade 
subt loviturile barbarilor, indisolubil pe 
toţi supuşii, iar amintirea măreţiei ei 
rămâne pentru toate vlăstarele şi pen
tru toate neamurile lumii, ideea puter
nică, în stare să readucă 1a vieaţă, gân
duri mari, sentimente nobile la vieaţă 
tumultuoasă.

Idealul poetic stabilit de Virgiliu 
în celebrele versuri:

„Cruţă pe supuşi şi răstoarnă la 
pământ ps cei trufaşi*, nu este o vorbă 
goală; e cea mai aspră realitate.

De asemenea cuvintele lui Caesar 
spuse fiorosului Ariovistus în Galia : 
„ Roma obişnaeşte să ajute pe amicii săi, 
măr indu-le patrimoniul nu micşorându-i-l 
sau lăsându'l pradă barbariloru, sunt 
foarte adevărate.

înţelepciunea Senatului, vitejia le
gionarilor, adeziunea entuziastă a supu
şilor şi prevederea conducătorilor săi 
buni, cu toate petele negricioase din

— Continuare în pagina 2-a —

GAZHE1 T R A N S m iE l
în toarcere  de pe front

In peninsula Taman
Mcevo !

y de 
Ion Colan

înjurătura Olteanului e mai mult 
ofiiosofie ad~hoc şi ad-rem, fără justi
ficare altfel, că doar nu şi-o fi închipuit 
cineva, că soldatul rus din adăpostul 
lui ar fi fost obligat să iasă cu pâne şi 
sare în faţa tancului.

In orice caz trebue că a avut Ia

armă una din acele lunete care-ţi apro
pie vânatul până la buza ţevii.

*
Amare, încep imputările :
— Cine l-a pus să deschidă cu

pola, că doar ştia că nu merge în 
petit ?

Tanchistul suîlă rar, sfârşit. Glon
ţul pare că i-a atins şi vârful plămâ
nului drept De scăpat va scăpa cumva, 
dar contractările dese ale muşchilor 
feţei mărturisesc dureri groaznice.

Cum s’a petrecut cazul, numai 
şoferul tancului ne-ar putea spune.

Ieşit transpirat tot din jucăria lui 
blindată, dialogul încremeneşte după 
câteva replici:

— Ei, cum a fost?
— Şto ?
Neamţului îi arde de glumă.
—  De unde s’a tras ? Din ce di

recţie ?
— Ia niznaiu.
Ne uităm la el: blond, blond ca 

Nemţii; hainele de tanchist german; 
tancul, adevărat, e rusesc, capturat 
încă în Crimeea şi pus în funcţiune 
de-atunci. In orice caz tancul a fost 
cu noi azinoapte, pe vapor, £ă l-am 
văzut când a fost coborît.

— De unde s’a tras?
— Ia niznaiu!
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Altădată şi acum
Intr’una din duminicile trecute s'a 

căsătorit în vecinătatea mea o fată din 
popor. Avea să treacă convoiul de nuntă 
pe subt ferestrele mele, cum mi-au trecut 
în anii copilăriei de-atâtea ori. Na În
ţeleg prin aceasta că n’au mai trecut 
de-atunci convoiuri nupţiale pe subt fe 
reastra mza. Au trecut destule. Dar cum 
totul e supus prefacerii, s ’au schimbat şi 
acestea rând pe rând. Sunt ani mulţi de 
când au început să se rărească vechile 
datini la nunţi, la jocuri, în Şcheiul Bra* 
şovului. întâia a început portul să dis
pară, frumosul şi bogatul port al femeii. 
Din hilna de brocat turcesc şi-au făcut 
plăpumî. Galbenii din salbă i-au vândut, 
pentru nevoile traiului, încă din celălalt 
răzbdiu. Brâal cu paftale grele de argint 
poleit a călătorit şi el prin străini, care 
au ştiut să aprecieze mai bine decât noi 
valoarea lucrurilor vechi. Aşa s'a irosit 
în câţiva ani ce-a fost păstrat cu sfin
ţenie secole de-a-rândal.

Am asistat la un joc, nu de mult, 
ţinut la o cruce, cum e obiceiul în Şchei 
la noi. M’am dus de dorul de-a vedea 
un joz ce nu mai văzusem poate de două 
decenii şi mai bine. Aşteptam să văd 
barem două-trei fete îmbrăcate în viito
rul lor costum de mireasă, cu părul a- 

 ̂ ranjat în bucle, cu garoafa lângă ureche, 
svelte şi sfioase cum erau odată fetele 
la noi. Apariţia aceasta nu există însă. 
Haine moderne, scurte, înlocuiau şl aici 
pe cele largi, încreţite şi lungi până ’n 
pământ. In loc de hora miresii şi hora 
junilor îţi luau auzul acordurile stridente 
ale cufărul foc modern. Ii văzui, bărbaţi 
şi femei din popor, ţopăind desperaţi şi 
bătucind pământul cu picioarele, într’un 
val de praf ce-l înghiţeau tot ei, ca frun
ţile brobonate de sudoare, de parcă ar 
f i  îndeplinit prin accasta cine ştie ce 
misiune grea, m  să-şi satisfacă lor o 
plăcere. M’am depărtat de-acolo ducând 
în suflet amintirea frumoaselor tim
puri de odinioară.

Stând la fereastră şi aşteptând să 
treacă nuntaşii mi-am zugrăvit tabloul 
înainte de*a se ivi. Acum ies din bise
rică, mi-am zis. Taraful de lăutari îna
inte. Apoi copiii-serafimi cu lumânările 
aprinse şi după ei mireasa şi nuna ţi- 
nându-se de mână. Amândouă îmbrăcate 
în portul naţiona1, în haina lungă de 
mătase înflorată, cu brâal de argint şi 
galbenii la gât. Mireasa cu ochii în pă
mânt Aşa e datina. Apoi vin femeile 
nuntaşe. Şi ele în haina ce-au purtat-o

O sărbătoare în mantii Brannlni
Rar o serbare în cadrele 

„Astrei“ a putut impresiona ca 
cea organizata la 1 August c. în 
comuna Peştera, una din cele zece 
ce compun Branul.

Sus, pe culmi de dealuri, ţara 
de vis a satului brănean e scăl
dată în soare blând de August.

In bisericuţa cu sfinţi ce sea
mănă cu Horia e o evlavie pe 
care n’o întâlneşti la oraşe. In 
faţa ei, încă neterminată, cripta 
eroului Lt. col. Runceanu, adus 
tocmai dela Cotul Donului să 
doarmă acasă, lângă bisericuţa 
copilăriei lui.

Când pornim spre Casa Cul
turală, cortegiul ţăranilor în cos
tumele lor specifice îţi dau im
presia că este vorba de Nunta 
Zamfirei a lui Coşbuc. Roşul fo
telor, râurii de pe iie, albul cioare
cilor şi cămăşilor parcă e impri
mat pe verdele dealurilor de cu
rând cosite. Miroase a floare săl
batică.

Directorul şcolii, Gh. Nicolae 
Frunteş, a căzut şi el undeva, în 
Rusia. O placă comemorativă e 
pusă chiar în şcoală şi acum, 
sfinţită, se desveleşte. Mama, fraţii 
şi surorile eroului adaugă alte 
lacrimi, celor ce le vor fi vărsat 
până acum.

Tânărul învăţător care i-a luat 
locul, ne emoţionează prin cuvân
tarea lui.

In Casa Culturală se repre
zintă „Şezătoarea“ prof. lorgu 
Gane dela Braşov, dată cu prilejul 
comemorării lui Gh. Coşbuc.

Artiştii diletanţi sunt aproape 
toţi ţărani.

Cântecele, jocurile, vorbele lor 
sunt atât de naturale, încât ţi-e 
greu să nu recunoşti că George 
Coşbift e mai acasă între ţărani, 
decât între domni.

E de faţă d-1 Manole Enescu, 
prefectul judeţului, cu doamna, 
Dr. N. Căliman, preşedintele „As
trei “-Braşov, prof. ion Colan, con
ducătorul „Gazetei Transilvaniei“, 
prof. N. Baboie, prof. Iorgu Gane, 
Dr. Creţu, Gh. Enescu, prof. Ză- 
greanu, D. Enescu şi alţi intelec
tuali pe care i-am găsit acolo, 
brăneni, sau îndrăgostiţi de Bran.

Vorbeşte Prefectul Braşovului, 
vorbeşte preşedintele „Astrei“ şi, 
ca o apă liniştită îşi începe vor
birea preşedintele „Astrei“ Peş
tera, preotul Gh. Enescu.

E atâta cuminţenie potolită 
în vorbele lui, atât de senine îi 
sunt gândurile, încât lumea, care 
nu se aştepta la aşa ceva tocmai 
în munţi, se simte obligată să 
păstreze în sala arhiplină,. o tă
cere mult grăitoare.

S’a predat apoi biblioteca po
porală şi un aparat de Radio.

în curte, hora, sârba, de doi 
şi brâuleţul s’au încins ca o ur
mare firească a manifestaţiei.

Ar fi lucru nedrept dacă or
ganizatorilor acestei neînchipuit de 
impresionante serbări, nu le-am 
aduce cuvântul întreg de laudă.

ca mirese. Şi ele ca salbă şi cu brâut 
capul învelit în ştergarul fin de boran- 
gic. Urmează bărbaţii. Intâiu nunu cu 
mirele, amândoi în portul din Şchei: 
haina cu sponce de argint, căptuşită în 
faţă cu blană de vulpe, pantaloni albi de 
dimie, cămaşă bogat încreţită şi cisme. 
După ei ceilalţi bărbaţi, îmbrăcaţi ia fel.

Când am terminat în gând tabloul, 
văzui lumea din stradă făcând loc să 
treacă nişte maşini. Era convoiul de 
nuntă ce-l aşteptam. Mireasa îmbrăcată 
modern, cu haină albă şi cu voal. In cele 
şase sau şapte maşini o singură femeie 
am zărit în portul frumos de altădată•

Mi-am adunat nădejdile înşelate şi 
le-am azvârlit ca pe-un mânunchiu de flori 
în poala acelei femei bătrâne, care de
sigur n'a ştiut de ce-i zâmbesc aşa cu 
drag dela fereastră.

Ecat. Pitiş

Colaboratorii
noştri suni rugaţi sä ne tri« 
mită articole scorie.

Concertul de muzică italiană
Lia Busuioceanu -

Edda Togănel
de Virgil G he or ghiu

încă odată Braşovul, la a treia 
mea venire estivală, şi-a deschis poarta 
încântatiilor muzicale. Ştiam de multă 
vreme că ’n istoricul burg ardelean în
deletnicirile sonore fac parte din însuşi 
peisagiul înconjurător. Atât numai că 
pătrunderea în activitatea muzicală 
braşoveană e o prerogativă rară. Cu 
riscul de a mă repeta, afirm nu fără 
părere de rău cât de net s’a diferen
ţiat muzicantul de obârşie al cetăţii cu 
tradiţie, de binevoitoarele şi merituoa
sele apropieri ale altor artişti mai târziu 
veniţi şi pe nedrept ţinuţi într’o caran
tină dăunătoare ambelor tabere. Bucu
ria mi-a fost vie de data aceasta aflând 
la concertul de muzică italiană din 
sala „Honterus“ două talente deosebite 
ca educaţie muzicală şi rasă, armoni
zate şi colaborând în aceiaşi ritm al 
frumosului. E vorba de pianista Lia 
BusuioCëanu şi de d*na Edda Togănel, 
născută Weinrich. Dovedind o şcoală 
serioasă, o exactă intuire a stilului cla
sic italian, d-na Togănel a cântai cu 
pricepere şi expresie arii vechi italiene, 
şi de succes mai imediat (Pao’o Tost ). 
Ne gândim cât folos real ne-ar aduce 
d-na Togănel atunci când d-sa ar fi 
utilizată ca profesoară într’un conser
vator al Braşovului. In eventualitatea 
înfiinţării unui conservator „Muncă şi 
Lumină“ d-na Edda Togănel ar trebui 
să fie printre întâile chemate. In ace
eaşi seară cântăreaţa s’a manifestat şi 
ca o violonistă de real temperament 
poetic în AdagiO'Ul concertului de Boc- 
cherini. Aş îndrăsni să spun că violon
celista a umbiit pe cântăreaţă.

D-na Lia Busuioceanu a deschis 
audiţia cu „Pastorala şi Capriccio“ de 
Scarlatti-Tausig, şi „Toccata sul canto del 
Cucu“ de Pasquini. O seninătate medi- 
teraniană, linii luminoase de optimism 
bucolic descriau decorativ şi interior 
mânile pîan'stei, după cum în Gagli- 
arda, Siciliana şi Nocturna de Respighi, 
am remarcat punerea efectivă în relief 
a unei moderne tehnice pianistice, în 
serviciul unei sensibilităţi provocatoare 
de emoţie.

După încheierea admirabilului con
cert din sala „Honterus“, mi-am adus 
aminte în drum spre casă că la audiţie 
a asistat şi un mare muzician al Bra
şovului : d-1 Victor Bikerich. Ştiu din 
istoria muzicii, din sufletul meu şi din 
legile armoniei universale că toţi mu
ziciană adevăraţi sunt oameni cinstiţi. 
Conform acestui crez, fără silă, fără o- 
bligaţie, d*l Victor Bikerich nu va pu
tea să lase deoparte, în viitor, pe bu
nele interprete Lia Busuioceanu şi Edda 
Togănel, în lâncezirea fără orizont a 
unui simplu profesorat, şi va căuta în 
spiritul de dreptate care animă pe ori* 
ce slujbaş al frumosului să le utilizeze 
ca soliste în concertele simfonice ale 
stagiunii muzicale braşovene, conduse 
de d-sa.

Mamä-Doamne, ce mai bătaie i-ar 
trebui băiatului ăsta, care a prins şi 
el două vorbe ruseşti, şi-acum o ţine 
morţiş cu „ia niznaiu* lui.

Tot un German ne lămureşte :
— E bolşevic, nu vă mai uitaţi 

aşa la el ?
—- Şi ce caută în tanc ?
— Păi e şofer.
— La tanc german?
— Aşa cum vedeţi.
— Cine l-a adas aici?
— El a venit, de bunăvoie.
CâîCăm nişte ochi miraţi, cât ca

pacele dela bucătăriile de campanie.
Rusul ne priveşte cu ochi buni, 

ca de copil. Tot nelămuritul stepelor e 
in albastrul deschis al ochilor lui. Rana 
camaradului german de alături, parcă 
ît doare fizic. Tanchistul rănit ştia ru
seşte şi ei se puteau înţelege.

Totuşi, cazul ni se pare fără pre
cedent.

La autocamioanele capturate — 
şi, slavă Domnului, numai cu ce-am 
luat la Dzantora ne-am fi putut moto
riza toată divizia — puseserăm şi noi, 
şi Germanii, numai şoferi selecţionaţi 
dintre prizonieri. Noi fiindcă n’avem 
de ioc, Germanii fiindcă n’aveau destui. 
Când strângeam câte* un grup mai 
mare de prinşi, numai ce auzeai :

— Hei, cloloveci, care din voi e 
şofer ?

Câţiva totdeauna găseai.
Pe cei aleşi îi suiam pe capră, 

cu un soldat cu arma încărcată lângă 
eî şi alţi douăzeci în spate şi..,, dă-i
drumul !

Pricepuţi şi harnici, se bucurau 
de un tratament special. Fiind conside
raţi ca făcând parte din armata noas
tră, primeau aceeaşi raţie de hrană şi 
ţigări ca şi noi, nu-i păzea nimeni şi 
în dosul frontului făceau cărăuşie cu 
un devotament căruia n’aveai nimic 
să-i reproşezi.

Asta în dosul frontului şi numai 
la autocamioane sau la maşini de 
„piaţă“. Dar ca să urci un bolşevic în 
tanc şi să porneşti cu el îa linia întâia 
de luptă, aşa ceva nu mai văzusem.

Cu un tălmaciu, am căutat să 
aflăm motivul care l-a determinat să 
vină aici, căci de silit nu-1 putea sili 
nimeni.

Răspunsul a fost simplu :
— Eu — se spovedeşte Nikolai, 

am fost şofer de tanc şi în armata ro
şie; şofer de tanc sunt şi aici. Tot un 
serviciu şi la Ruşi, şi 1a voi.

— Păi dacă te prindeau Ruşii, nu 
te împuşcau?

Replica a venit plictisită, din stră
fundurile unui misticism atavic:

— Nicevol
Mă aşez lângă el, în stânga, la 

umbra tancului. Un German îl înca
drează din dreapta.

— Ia o ţigară Nikolai.
Nikolai o ia, o trece pe subt nări, 

mirosind-o adânc:
— A, rumansky... haroş.
Ia una şi camaradul german.
— Die rumänischen Zigaretten sind 

sehr gut.
Şi stau aşa, trei soldaţi adunaţi de 

soartă tocmai în peninsula Taman, un 
Nikolai din regiunea Samara, un Sieg- 
frid dela Dresda şi un Ion din Ţara 
Bârsei.

Privesc toţi o pată de sânge în
chegat rămasă din umărul celui atât de 
bine ochit de tovarăşul din Batereika, 
fumează toţi o ţigară „Antonescu“ şi 
toţi cred despre moarte acelaşi lucru :

Da, da... nicevol

< < ?
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Taina 
I Romei antice

de io n  B erc in

Continuare din pagina l-a

lunga sa vieată, au dus*o atât cât a 
stat în picioare spre cele mai înalte 
culmi ale gloriei şi i-au creat pentru 
viitor o nemurire unică, materializată 
în opere spirituale şi în urme materiale 
veşnice. Pentru statele care aspiră la 
imperialism, învăţătura Romei stă ca o 
mustrare şi ca un îndemn : numai calea 
ei bună este cea adevărată, pentru cine 
se simte în stare să meargă pe ea ; 
restul sunt încercări triste.

In victorii Roma ţinea drept ba
lanţa umanităţii civilizatoare, iar în în
frângeri găsea în ea puterea morală, 
sănătoasă, sprijinită pe idealul său, pen
tru a sta drept în furtună. Pe altarul 
Romei antice, pentru cultura şi civili
zaţia lumii, s’au sacrificat de-a-iungul 
veacurilor şiruri neîntrerupte de muri
tori. Ideile sale au rodit subt toate con
stelaţiile, fiindcă ele porneau din cele 
mai generoase sentimente fată de oa
meni în general, fată de sufletul fie
cărei naţiuni în special şi fată de o lea
litate prin nimic nedesminţită fată de 
prietenii şi de supuşii săi.

Inafară a luptat contra barbarilor, 
adevăraţilor barbari, iar în imperiu a 
căutat să colaboreze cinstit, leal şi de- 
sinteresat cu toate popoarele învinse 
sau aliate.

Taina biruinţei Romei antice este 
în spiritul ei de largă umanitate, sacră 

I  moştenire pentru urmaşii săi.

îndemnul Oltului
de I. B ozdog

De pretutindeni
Noi cămine de recreaţie

Castelul Senningen din Luxem
burg, renumit prin poziţia sa pitorească, 
a fost transformat într'un cămin de re
creaţie pentru intelectuali. De aseme
nea castelele Klingental de lângă Stras
burg, situate în munţii Vosgl, vor avea 
aceeaşi destinaţie. Până acum există 
în Reich pairu cămine de recreaţie de 
acest fel.

Scene germane fn aer liber
Âlte scene noi germane in aer 

liber şl* au început activitatea î este 
vorba de teatrul din pădurea deia 
Bürgsteia, unde va juca ansamblul tea
trului de stat din Leitmeritz şi de 
teatrul in aer liber în Alpii din Sua- 
bia, care-şl va începe reprezentaţiile 
la mijlocul lunei Iulie cu drama lui 
Hauptmann »Florian Geyer“. Teatrul 
de vară din Eibing îşi va începe de a* 
semeni stagiunea, prezentând „Urfaust“ 
de Goethe.

In lungul încântătoarei şi istoricei 
văi a Oltului sunt nenumărate urmele 
faptelor eroice prin care neamul nostru 
şi-a înscris în cursul lungilor veacuri 
voinţa nestrămutată de a rămâne aici 
strajă neclintită întru apărarea fiinţei 
sale.

Dacă în cursul său superior acest 
râu ascultă azi, ca şi în trecut, numai 
jalea şi suspinul fraţilor supuşi din nou 
robiei străine şi, turburat de durere 
„rupe şi maluri câteodată“ şi înneacă 
uneori lanuri de holde şi ierburi cu po- 

I topul de lacrimi ce-i adună, ajuns pe 
câmpia Făgăraşului se cutremură de 
mândria marilor lupte ai căror martor 
a fost în toamna anului 1916, când to
varăşii îui de suferinţe au fost descă
tuşaţi din robia de veacuri prin sânge
le generoşilor flăcăi munteni, olteni şi 
moldoveni, care la Sâmbăta şi Porum- 
bac au schimbat şi îndreptat cursul is
toriei.

De atunci nu mai e nevoit Oltul 
să se opintească în scormonirea ţărânei 
strămoşilor ca sâ ne mutăm în altă ţa
ră, căci ei îşi dorm liniştiţi somnul de 
veci pe pământul strămoşesc alipii pen
tru totdeauna la sânul mamei.

înţelegător şi părtaş al durerilor 
şi gloriei trecute în curând îşi va 
restrânge albîa, ca pe vadul pie
trelor rostogolite de durerea fraţilor să- 
şi poată face calea’ntoarsă spre izvoa
rele lui fainicele armate desrobitoare 
ce aşteaptă nerăbdător pe malurile ni
sipoase.

Această poruncă aspră şi impla
cabilă o primeşte delà duhurile eroilor 
ce foiesc în tot cursul său liber şi dela 
mustrările marelui Gh. Lazăr care, la 
Avrig, nu doarme, ci veghează asupra 
refacerii destinului la care şi el a fău
rit o verigă de aur.

Când, subt povara acestei porunci 
îşi încovoaie şi grăbeşte cursul spre 
Oltenia şi Muntenia spre a chema din 
nou mâna şi ajutorul fraţilor, la Podul

Olt îi soseşte ordinul neînfricatului Mi- 
haiu care din câmpul Şelimbărului îi a- 
sigură că şi cetele lui stau gata, şi se 
desluşeşte murmurul flăcăilor Jancului 
şi ai lui Axente Severu care urcă din 
nou Dealul Feleacului, iar cetele lui 
Popa Bálint sunt în frământare peste 
Merişel spre porţile Bihorului. Ajuns la 
Tnrnu Roşu îl sugrumă durerile aduna
te şi o porneşte în goană peste cheile 
stâncilor unde au străjuit odinioară cu 
tărie dispreţuitoare de moarte vânjoşii 
Daci ce au aţinut calea mândrului Tra- 
ian. Figurile lor nu»l mai înspăimântă 
căci din sângele lor au răsărit şi s’au 
în veşnici t prin aceste părţi blajinii dar 
tot atât de straşnicii lor strănepoţi, care 
pe-aici au plecat şi spre Bălgradul lui 
Mihaiu Viteazul la 1599 şi tot pe-aici 
au semănat cu oasele lor şi drumul dé 
glorie al Iui Ferdinand spre Alba Iulia 
anului 1918,

Erau mânaţi doară spre jertfa răs
cumpărării de elanul dispreţuitor de 
moarte al lui Mircea cel Mare, care 
în mănăstirea dela Cozia stă paznic 
al testamentului neamului înscris 
spre veşnicia pământului românesc în 
smeritele cuvinte cu putere de dăinuire 
peste veacuri: „eu îmi apăr sărăcia şi 
nevoile şi neamul“.

Rugăciunile cuvioasei maice Teo- 
fana se rostesc tot de-aici dela Cozia, 
de pe ţărmul stâng al Oltului, pentru 
păstrarea curăţeniei idealului românesc 
înfăptuit de vijeliosul său fiu, Mihaiu 
Viteazul, iar în cursul inferior se aude 
zângănitui armelor Pandurilor Domnu
lui Tudor, biciul de foc al neamului 
contra veneticilor haini.

Şi Oltul împărtăşeşte aceste rugă
ciuni şi porunci Olteniei şi Munteniei, 
până când ostenit de rolul de crainic 
se lasă în braţele Dunării, pe ale cărei 
valuri trimite porunca de chemare la în
vierea neamului până ’n mme.

Şezătoare culturală la i scutirea tractoarelor agrl- 
Vlădenl cole de Pr#slatH

Ca o încheiere festivă a muncii 
de războiu pe care a prestat-o tineretul 
din Viădeni ce urmează în şcoli secun
dare, duminecă 1 August c. s’a dat o 
foarte reuşită productiune teatrală şi 
corală.

In marea sală, ocupată până Ia 
ultimul loc, fiind de faţă tot satul, au 
prezentat un program foarte bine ales. 
Toate piesele, corurile şi poeziile au 
avut un succes deosebit, care face 
cinste tineretului studios din această 
comună.

Cu acest prilej a vorbit P. C. Păr. 
Alex. Fiorea, preşedintele cercului cul
tural „Astra“ din loc, arătând însemnă
tatea acestei producţiuni culturale, cu 
laudă pentru sârguincioşii elevi.

Ministerul Agriculturii şi Dome
niilor aduce la cunoştinţa proprietarilor 
de tractoare, următoarele :

Ministerul Afacerilor Interne a 
hotărît că tractoarele întrebuinţate în 
agricultură nu se consideră ca mij
loace de transport motorizate şi ca 
atare proprietarii lor nu vor fi obligaţi 
să execute cu ele prestaţia în natură 
pentru drumuri, nici la răscumpărarea 
ei în bani.

Un asemenea ordin circular a 
fost transmis autorităţilor în subordine, 
de către Ministerul Afacerilor Interne.

Picăturile Hoffmann 
250 de ani

Unul din medicamentele cele mai 
populare din ţările europene sunt 
„Hoff mannstropf en“, picăturile între
buinţate mai ales la colici, dureri de 
stomac sau indigestii. Aceste picături 
îşi serbează acum a 250-a aniversare. 
Inventatorul lor a fost medicul german 
Friederich Hoffmann, primul profesor 
de medicină la Universitatea din Halle. 
Ca unul din medicii cei mai renumiţi 
ai timpului său, el se bucura de încre
derea neţărmurită a contimporanilor săi 
şi prelegerile sale aveau o faimă mare. 
El a făcut numeroase descoperiri medi
cale foarte importante, cum reiese din 
ediţia operelor sale în şase volume 
groase, tipărite la Geneva. Din toate 
faptele sale a rămas însă tocmai una 
din cele mai neînsemnate reţete, tre
când numele său la nemurire j picătu
rile contra durerilor intestinale, cele
brele „Hoffmannstropfen“.

Caravane motorizate pen
tru asistenţa mameEor

Oraşul Vlena a înfiinţat pentru 
65 centre ale districtului său o cara
vană motorizată pentru asistenţa ma
melor. Aceasta constă dlntr'un auto
buz cu remorcă, în care se află o în
căpere pentru mamele ce trebue asis
tate, o cartotecă şi o cameră de con
sultaţie. O instalaţie pentru aer condi
ţionat reglează continuu temperatura 
care trebue să fie constantă. Se fac 
inoculări profilactice contra vărsatului 
şi a difteriei. In fiecare lună se vizi
tează toate centrele. Fiecare copil po
sedă o fişă în cartotecă, iar copiii ce 
zac în pat sunt consultaţi acasă. Asis
tenţa şi consultaţiile acestui minunat 
oficiu sanitar smbulant sunt încontinuu 
şi în mod gratuit la dispoziţia ma
melor.

Cartofi curăţaţi pe cale 
chimică

Intr’o ţară ca Germania în care 
cartoful formează baza alimentaţiei 
naţionale, s’a calculat totdeauna că 
dacă se curăţă cartofii cu cuţitul, după 
vechea modă, se pierd anual mii de 
vagoane de substanţe hrănitoare, care 
sunt aruncate la gunoiu. De aceea, 
s'au inventat tot felul de maşini, me
nite să cureţe cartofii cu o cât mai 
puţină pierdere. Cusurul tuturor era 
că lăsau totuşi necurăţite unele ochiuri, 
care trebuiau scoase cu mână. A fost 
pus însă la punct, de către industria 
chimică germană, un procedeu care în 
depărtează pe cale chimică coaja car
tofilor, lăsând astfel neatinsă 98.5% 
din substanţa hrănitoare, fâră a se 
pierde nimic din calităţile de gust sau 
nutritive ale cartofului. Acest proce
deu a fost deja experimentat cu un 
deosebit succes fn bucătăriile unor 
mari Instituţii şi este pe cale de a fi 
generalizat.

Problemele Ulmului european
— Nevoia colaborării industriilor continentale —

ii.
Dispariţia succesivă a filmelor a- 

mericane a lăsat, trebue s’o recunoaş
tem, în unele cercuri şi în unele ţări 
europené, regrete. Prea erau oamenii 
obişnuiţi cu strălucitoarele figuri dela 
Hollywood, prea se infiltrase stilul ci
nematografic de peste Ocean în con
ştiinţa spectatorilor de pe continentul 
nostru. Totuşi nu s’a ajuns nicăiri în 
Europa la o atitudine făţiş ostilă filmu
lui european. Acesta a fost pus însă în 
faţa unei probleme foarte dificile, în 
ceea ce priveşte producţia.

Cererea devenea din zi în zi mai 
mare în urma psihozei caracteristice 
războiului. Poate datorită tocmai acestei 
psihoze publicul doritor de petrecere şi 
destindere nu se mai sinchiseşte — cel

de Io n  G h e rg h e l

puţin pentru moment — de cutare stea 
de peste Ocean sau de cutare regizor, 
al cărui renume mondial era, dela în
ceput, o garanţie pentru reuşita filmu
lui. Şi în loc să-şi manifeste nemulţu
mirea printr’o explicabilă rezervă faţă 
de cinematograf, aşteptând până ce sim
patiile transoceanice, ce i-au intrat în 
sânge şi i s’au cuibărit în suflet, vor 
reapărea din nou pe ecran, publicul 
european aleargă, într’o îmbulzeală fe
brilă, în toate sălile de spectacol pre
sărate în diversele centre ale continen
tului nostru. Şi sunt doar, slavă Dom
nului, vreo 30.000 în total.

Se impune deci, din capul locului,
o colaborare între producţia filmistică 
a ţărilor europene. Un congres cinema
tografic fusese convocat în primăvara

I anului 1935, la Berlin. împrejurări po- j
I litice neprielnice au zădărnicit atunci 

punerea unor temelii solide în vederea 
salvgardării unor interese comune. Dar 
ce nu s’a ajuns să se realizeze în timp

I de pace, s’a făcut, oricât ar părea de 
ciudat, în timp de războiu, !n congresul 
dela 16—19 Iulie 1941 din Berlin. Cu 
acest prilej s’au pus bazele „Camerei 
internationale a filmului“ (despre care 
amintisem în încheierea articolului pre
cedent). Iată ţările care au aderat la 
acest gremiu filmistic : Belgia, Bulgaria, 
Croaţia, Danemarca, Elveţia, Finlanda, 
Germania, Italia, Norvegia, Olanda, Ro
mânia, Suedia, Slovacia, Spania, Turcia 
şi Ungaria. Preşedinte al acestei ca
mere a fost ales Contele Volpi di Mi- 
surata, iar unul din cele 4 locuri de 
vicepreşedinţi a fost ocupat de un Ro
mân (Mihai V. Puşcariu). Nu va fi deci 
lipsit de interes să pătrundă şi în cer
curile cititorilor „Gazetei“ concepţia ce 
stă la temelia acestei înjghebări. Iat-o: 
„Camera internaţională a filmului, con- 
ştie de datoria ce-i incumbă din pune- j

tul de vedere al importantei şi posibil 
lităţii de înrâurire a filmului, îşi fixează 
de scop să servească, — în sfera ei de 
activitate, desfăşurând o muncă con
structivă în colaborare cu industriile 
filmului naţional, — noua ordine inter
naţională şi înţelegerea dintre popoare“.

Câteva cifre statistice — ce le-am 
aflat într’un documentat articol, publicat 
de Guido Bagier într’un supliment săp
tămânal al unui mare cotidian german
— dovedesc, mai presus de orice dis
cuţie, dependenţa de odinioară a con
tinentului nostru de producţia filmistică 
americană :

„înainte de războiu se părea că e 
un lucru uşor să se provadă continen
tul cu filme, deoarece cele mai multe 
ţări erau la cheremul industriei ameri
cane. Astfel în Svedia 80%, în Spania 
şi Olanda 70%, în Danemarca, Franţa 
şi Italia 60% din filmele ce ajungeau 
să ruleze erau de provenienţă ameri
cană. In anul 1941 procentajul se mo* 
difică după cum urmează : Suedia 75%*
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La microscop

Cid
E blondă, are ochi albaştri şi gr o- 

pitén obraji.
Deşi are numai cinci anişori, Cici 

e mare amatoare de muzică. Bucuroasă 
de această precoce înclinaţie, bunicuţa 
ei a făgăduit că o va dace la un mati
neu la Operă.

Şi într'o bană zi, iat*o pe Cici in
stalată alături de bunicuţa, într’un stal 
la Operă, importantă şi intimidată.

Ce-o f i  aia Operă ?
Cortina se ridică. Pe scenă e lume 

multă, îmbrăcată ca’n poveşti. Joacă toţi 
şi cântă în jurul unui domn voinic, în
cins cu sabie ca un Făt-f rumos cu paloş.

Opera e cern minunat !
In actul cl doilea vine o cocoană 

şi începe şi ea să cânte. Entuziasmul lui 
Cici scade. Urechiuşa ei fină percepe 
oarecari lipsuri în arta protagonistei.

— Mama, când isprăveşte ?
— Ssst, răspunde pe tăcute dege

tul arătător al bunicuţei. Cici mai rabdă 
un timp, cască, se răsuceşte'n scaun, a- 
poi exasperată :

— Mama, când vine domnu ăla cu 
sabie s’o taie ?

Matei Lupu

Aprovizionarea agricul
torilor cu carburanţi

Ministerul Agriculturii şi Dome- 
meniiior aduce la cunoştinţa agriculto
rilor că depozitele Societăţii Distribu
ţia de petrol, din toată ţara, sunt 
deschise duminecile şi sărbătorile le
gale, în vederea aprovizionării acestora 
cu carburanţii de care au nevoie pen
tru muncile agricole.

VII. Să sprijinim naţionali- 
zarea economică

Ogoarele de vară 
suni obligatorii

Potrivit ordonanţei Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor No. 144372, 
Publicată în Monitorul Oficial No. 154 
din 16 Iulie 1943, toţi agricultorii tre- 
bue ca, imediat după secerat şi clăit, 
să îacă ogoarele de vară Această mă
sură este luată în interesul agriculto
rilor, mai ales că acum ogoarele se 
pot face cu foarte mare uşurinţă.

Românizare - educare
economică a Românilor

S’a recunoscut un adevăr : comer
ţul şi industria erau prea puţin în mâ- 
nile Românilor. S’a arătat că forţa unui 
popor şi puterea lui de rezistenţă se 
află în propria lui organizare econo
mică şi în timp de pace, şi de războiu

Ca atare, această organizare tre- 
bue să ajungă, ia noi, in mânile Ro
mânilor.

De aci propaganda oficială pentru 
românizarea economică, chemarea către 
Români de a lua întreprinderile în mâ
nile lor.

A durat această propagandă ofi
cială vreo doi ani şi mai bine şi pa- 
re-se, mai continuă încă.

Nu ştim în ce măsură Statul a 
reuşit realmente să sprijine comerţul şi 
industria românească.

Fiscalitatea nu pare să fie prea 
blândă cu noile întreprinderi.

O politică prea largă a creditelor 
nu s’a făcut. Din contră, mai ales în 
ultima vreme, s’au dat dispoziţiuni 
pentru sistarea oricăror noi credite, în 
genere.

La aceasta se adaogă starea de 
războiu.

Şi, în fine, cum am arătat în ar
ticolul precedent, s’au impus în
treprinderilor noi registre, noi forme, 
noi vize. Legiuirile economice nu se 
bucură de o stabilitate suficientă.

In aceste condiţii drumul noului 
comerţ românesc e presărat de enorme 
obstacole, care fac să se clatine chiar 
vechi şi mari întreprinderi.

a*
Au fast chemaţi Românii la lupta 

economica.

Ocrotirea ucenicilor
O mare întreprindere germană a 

inaugurat o nouă cale în ocrotirea uce
nicilor, îndemnând persoanele condu
cătoare ale întreprinderii să ia asupra 
lor protecţia câte unui ucenic. Imnodul 
acesta directorii, procurişiii, maeştrii- 
şefi se ob igă a se ocupa în mod spe
cial de câte un anumit ucenic. Ei dis
cută cu ucenicul toate chestiunile pro
fesionale şi personale ce interesează pe 
acesta. Afară de aceasta ei urmăresc 
progresul şi experienţele câştigate de 
tânărul lor protejat şi examinează do

r in ţe le  acestuia în vederea perfecţio-
! nării sale profesionale. Chiar şi în ne

voile sale personale tânărul se poate 
adresa ocrotitorului său.

de Dr. D, Chlrculescu

In cele mai grele timpuri.
De către oficialitate.
Şi mulţi au venit.
Propaganda oficială a înregistrat 

astfel un mare succes : au fost biruite în
vechitele prejudecăţi sociale dela noi şi 
tendinţa către diplome, funcţionarism şi 
situaţiile comode.

Mulţi au venit !a chemarea ce li 
s’a făcut.

Dar aceasta nu este de-ajuns.
E vorba astăzi de ceva mai mult 

decât de crearea de întreprinderi ro
mâneşti.

E vorba, mai ales, de cducarca 
unei întregi generaţii de negustori şi 
industriaşi.

Să nu părăsim sforţarea noastră 
până nu se obţine izbânda.

E condiţia absolută pentru o ade
vărată biruinţă: consecvenţa în iniţia
tiva luată.

Trebue create toate condiţiile 
care să asigure timpul necesar şi să 
îngădue educarea celor noi veniţi.

Un timp de păsuire.
Oficialitatea trebue să Se strădu

iască în acest sens şi, în special, să 
nu socotească noile întreprinderi ca 
surse fiscale de venituri.

Să fie sinceră şi tenace în opera 
de românizare.

Să se ferească de arbitrar şi de 
continui inovaţii.

Să fie păsuitoare faţă de ţinerile 
întreprinderi.

Altminteri, entuziastelor bune in
tenţii de!a început le va urma ceea ce 
e natural să urmeze: ne vom tăia 
craca de subt picioare...

................................................... j i r

Acum 103 ani
înştiinţare şcolasflcă

In satul Cernat, (Districtul Braşo
vului) se caută un învăţător pentru 
şcoala elementară românească de-acolo. 
Dela bărbatul, care se va hotărî la a- 
ceastă staţie, pe lângă celelalte neapă
rat trebuincioase atributuri, care fac pe 
un pedagog, se pofteşte temeinica 
(stienţifica) cunoştinţă a limbii româ
neşti, nemţeşti şi ungureşti, întru care 
are a se procopsi tinerimea românească 
de legea răsăriteană neunită. Se înţe
lege de sine, că se pofteşte şi arăta
rea atestaturilor cuvenite. Plata unui 
asemenea învăţător la şcoala numită 
este 300 fiorini în bani de argint. în
voială mai deaproape se poate face 
înainte vreme prin corespondenţe franco,

Nr. 12. 17 Martie 1840. pag. 48.

Descoperirea izvoarelor mi
nerale dela Zizin
Ape minerale în Districtul Braşo
vului

în satul Zizin (Zaizcn), două cea
suri dela Braşov depărtat. S’au desco
perit nişte izvoare minerale, caie dau 
unora nădejdi bune pentru viitor. As
tăzi în 25 c. n. se face deschiderea so
lemnă al acestui loc de băi. întreprin
zătorii au îngrijit şi până acuma pentru 
comoditatea oaspeţilor. Atâta numai, 
că ar fi de dorit, ca cât mai curând să 
se publice un analis ale acelor ape, ca 
cu atât mai curând să capete credit 
înaintea publicului, dacă este ca să răs
pundă nădejdilor hrănite.

Nr. 28. 13 Iulie 1841. pg. 109.

Pentru conformitate
I. Urcanu

Scene din luplele dela 
Sevastopol

Danemarca 40° fl, Spania 33n/c, Italia 
20°/0a etc.

Din cele precedente se poate ve
dea că numai încetul cu încetul au pu
tut să se desbare ţările europene de 
produsele provenite dela Hollywood, 
foarte mult apreciate de unele cercuri.

Sosise timpul ca producţia euro
peană să-şi facă datoria din plin. între
barea ce se pune e următoarea! Fi-va 
în stare industria filmului din Europa 
să satisfacă cerinţele continentului, din 
punct de vedere tehnic, economic şi 
artistic ? Căci pentru cele aproape 
30.000 (treizeci de mii) de cinemato
grafe e nevoie de turnarea unui număr 
considerabil de filme (aproximativ 500). 
Iar despre o reducere a sălilor de cine
matograf, în actualele împrejurări de 
cruntă însetoşare după distracţii şi des
tindere de nervi, nu ar putea să fie 
vorba. Poate dimpotrivă ! Şi-atunci re

luările filmelor vechi ar constitui un 
remediu care nicidecum nu ar fi pe 
placul spectatorilor de vreme ce acest 
procedeu ar ajunge să se pună prea 
des în aplicare.

învăţămintele ce se desprind din 
examinarea atentă a acestor probleme 
nu privesc numai pe specialişti (tehni
cieni, artişti şi întreprinzători de filme), 
ci ele sunt vrednice de luat în seamă 
de către oricare intelectual, presupu
nând că el priveşte cu interes şi sim
patie viitorul industriei cinematografice 
europene şi considerând că această in
venţie a spiritului omenesc nu este nu
mai ua mijloc de distracţie şi destin
dere ci şi o importantă instituţie me
nită să răspândească cultura în cercuri 
cât mai largi*.

18 Iunie... Ordinul Grupării de 
Nord sună : atac pentru rectificarea dis
pozitivului în vederea acţiunilor ulte
rioare.

Raportăm situaţia; inamicul puter
nic organizat. Să se amâne ora atacului.

Atacul porneşte. Nu se poate îna
inta decât câţiva paşi. Legătura dintre 
infanterie şi artilerie lipseşte, dar se 
face în timpul atacului.

Rezistenţa Ruşilor este uşurată mai 
ales de terenul împădurit care, spre 
noi, prezintă unele culuoare în care se 
poate ochi, interzicându-se toate cărările.

Prindem câţiva prizonieri care ne 
informează că aici inamicul are trupe 
proaspete.

Nu putem să nu utilizăm drumu
rile iar ei, retrăgându-se, le-au reperat 
ca să le poată bate şi noaptea. Schim
bul de foc este continuu.

Se observă oarecare enervare. 
Lupta în pădure le macină nervii, îi 
istoveşte.

Nu poţi fi sigur de niciun loc. 
Inamicul se poate apropia neobservat 
până la 20 m. Acum se petrec mici 
episoade de luptă eroică. Vânătorii de 
Munte se strecoară cu dibăcie, ocupând 
amplasamentele cele mai bune. Se a- 
duc dinapoi : armamentul greu, mitra
liere, tunuri anticar.

Umblă prin pădure şi căpitanul 
Tagore, înalt cât un tanc rusesc, în 
căutare perpetuă de locuri pentru tunu
rile lui antiaeriene. E ordin să intre cu 
tunurile lui pe poziţie şi cată să-l exe-

de col. AL Pelrescu 
şi Cpt. A. Marin

cute cu tot dinadinsul. Tunurile sunt 
grele. Terenul abia te lasă ca să te 
mişti singur, dar «u tunuri.

Rămâne peste noapte, pe undeva, 
ca a doua zi să revină înapoi, în mi
siune normală.

Se povestesc minuni de vitejie 
despre aceste tunuri; după unii ar fi 
doborit 12 avioane şi nu se ştie numai 
ce fel de tipuri: de recunoaştere, de 
bombardament... Alţii spun că n’a avut 
decât pierderi proprii.

Ziarele bucureştene au publicat 
fotografia comandantului, la post, atră
gând atenţia că avioanele inamice sunt 
puse Ia respect de tirul fulgerător al 
acestei baterii antiaeriene.

Să fie adevărat, mâi Tagore? Nu 
ne calcă în fiecare seară samaliotul ? 
Dar, e bine că cel pyţin le alungă dacă, 
nu le poate da peste cap. Tot e bine !

Cum până la finele luptelor bon
darii ruşi ne-au sâcâit în mai multe 
rânduri, am înţeles şi necesitatea lui 
Tagore.

ţ i  poate că în toate poveştile ce 
încep să se înfiripe va îi şi ceva a- 
devărat.

Numai că, dacă am accepta ci
frele neoficiale, am constata că au fost 
doborîte mai multe avioane decât au 
sburat pe deasupra noastră.

MAI ata &vem subvenţii dela 
HH1 nimeni«



Ce as făcut 
»echipele regale" 

la Drăgoş ?
de protopop Aurel Ni sto r

II
Convorbirea mea — din săp

tămâna trecută — cu olteanul 
vdin tren e tipică.

Adică ea poate servi ca 
■exemplu pentru muite alte sate. 
Situat într’o regiune dăruită de 
Dumnezeu cu toate condiţiunile 

worabile pentru cultura nutre- 
/i/rilor deci şi pentru creşterea 

naţională şi rentabilă a vitelor, 
.satul Drăguş ar putea ajunge 
4la o situaţie înfloritoare, având 
grădini bogate în tot felul de 
fructe. Din păcate iese şi aici 
ia iveală vechea poveste : lipsa 
4e pregătire practică a condu
cătorilor şi cărturarilor satului, 
în acest sat au lucrat ani întregi 
^chipele regale cu mare bună
voinţă şi cu viu icteres fera a 
Mtaca însă în miezul lor niciuna 
<din problemele vitale şi hotărî- 
toare pentru propăşirea comunei.

— Bine, dar acum ce-ar fi de 
lăcut? — m’ar întreba cineva.

Răspunsul meu este : Să se 
schimbe întregul sistem de agri
cultură. Lucrul însă nu se poate 
îndeplini dintr’o dată, ci pe 
îndelete.

Neavând destulă păşune, 
[deocamdată nu se poate curma 
sistemul celor trei câmpuri, cu 
păşunirea lor. S’ar putea opri 
însă o parte de hotar pentru 
încercări demonstrative şi lă
muritoare.

Câteva jugăre oprite s’ar ara

Continuare în pag. 6-a

Pescarii din Norvegia

Norvegia este o ţărişoară 
depărtată, tocmai colo către 
miazănoapte. întreagă ţara 
e numai munţi şi stânci. 
Locuitori n’are nici trei mi
lioane. Pământ de arat 
ici-colea, o palmă de loc. 
Nu produce decât ovăz şi 
cartofi. De grâu nici pome
neală. Oamenii cumpără bu
catele din Rusia şi America. 
Norvegienii trăiesc mai ales 
din pescărit, lemnărit, din 
vânat şi meserii.

Oameni săraci în ţară să
racă. Ai crede că între ast
fel de împrejurări, pescarii 
din ţara aceasta aspră şi 
pietroasă sunt un popor îna
poiat, ca vai de lume. Toc
mai dimpotrivă.

Mai anii trecuţi, am 
dat, în drumul meu prin 
străinătate, de un Norve
gian. Doritor să ştiu cât 
mai mult despre oamenii şi 
stările din ţara lui, i-am 
pus fel de fel de întrebări.

de 6h, Tulbure

Şi iată cam ce mi-a răspuns :
— „La noi — zise dânsul 

—- şcoala se bucură de cea 
mai mare cinste. Pescarul 
cel mai sărman, care n’are 
decât o colibă de lemn pe 
ţărmul mării şi o spuză de 
copii, pe toţi îi dă la şcoală 
Dragostea şi înţelegerea oa
menilor pentru carte e mai 
tare ca legea. Dacă totuşi 
ar fi părinţi, care din prici
na sărăciei nu şi-ar trimite 
copilul la şcoală, subt cuvânt 
că n'are haine şi cărţi, a- 
colo vine ordonanţa primă
riei, îl ia şi-l duce la o 
şcoală făcută anume pentru 
as-fel de copii ai nimănui. 
Aceştia învaţă pe cheltuiala 
statului. Dar fiecare fermă 
de pe câmp, fiecare cătun 
din pădure îşi are şcoala sa.

O carte bună pentru 
învăţători

Este „Şcoala încadrată 
în vieaţă“, lucrarea recent 
apărută a distinsei profe
soare de pedagogie, d-na 
Eleonora Moscu-Filipidescu. 
Nu este o lucrare de doc
trină pedagogică, ci de do-

Fel de fel
cumentare, de practică şco
lară.

Ea cuprinde rezultatul 
unor frământări, experienţe 
şi realizări personale, fă
cute cu scopul de a pri
meni şcoala primară de tot 
ce are ea învechit şi nepo
trivit cu sufletul copilului. 
Lucrarea se extinde pe 230 
de pagini şi conţine 202

Fiecare şcoală poporală la 
noi are cel puţin o sală 
mare şi luminoasă pentru 
lecţii, o a doua sală pentru 
jocuri şi gimnastică, şi a 
treia sală pentru cetit. Aici 
se află biblioteca.

— Aveţi bibliotecă în fie
care comună ? — întreb eu 
mai apăsat.

— Da. Şi chiar două. Una 
stă la primărie. Aceasta se 
cheamă biblioteca comuneU 
pentru oamenii în vârstă. 
Cealaltă este a şcolii şi con
ţine tot felul de cărţi pen
tru copii. Fiecare şcolar este 
dator să-şi ducă o carte pe 
săptămână din bibliotecă.

Dascălul controlează ri
guros, ce şi cât a citit fie
care.

— Foarte frumos î — ex
clam eu.

— Nouă ni se pare foarte 
simplu şi firesc — răspunse 
domnul din Bergen.

desene, o parte în planşe 
colorate. O recomandăm în 
atenţia învăţătorilor care 
tin să facă din şcoală un 
centru de preocupări vii şi 
folositoare vieţii poporului.

A se adresa autoarei, Bu
cureşti I. Aleea Margareta 
No. 2.

Pentru chipul mamei sale
de B ădica Gheorghe

Vasul de războiu stătea 
gata de plecare. Dar iată, 
un marinar se aruncă în 
valuri şi ’şi scoate mantaua 
pe care, din nebăgare de 
seamă, o scăpase în apă. 
Fiindcă îşi părăsise postul 
doar pentru câteva minute 
fără voia ofiţerului, a fost 
dat la raport şi osândit la 
temniţă. Amiralul care tre
buia să iscălească sentinţa, 
îl cheamă la dânsul şi-l 
întreabă :

— Ce te-a îndemnat să 
calci disciplina militară ? 

Marinarul scoase din bu

zunarul mantalei o foto
grafie şi o dădu amiralului 
şoptind cu lacrimi în ochi :

— „Este mama m ea“.
Aflând amiralul că ceea ce

îl făcuse să se arunce în 
mare, fusese tocmai foto
grafia care se găsea în 
manta, rupse sentinţa şi 
spuse ofiţerului de faţă:

— „Un marinar care pen
tru chipul mamei sale este 
în stare să-şi jertfească 
vieaţa, va fi totdeauna un 
fiu bun al patriei. El me
rită laudă, dar nu temniţău.

Striga Gtjeorgfye 
câfre Ion

Măi, Ioane măi,
Când. ’oi strânge fânu ’n clăi 
Şi din clăi l-oi strânge’n şură
O voiu lua pe scurtătură,
Pe poteci nebătacite,
Doar de stele prăfuite,
Peste munţi cu frunza rară 
Şi cu dorul numai pară,
Pe inima drumului,
Spre Cetatea Clujului. 
Auzi-vei, Ioane, mâi,
Chiot românesc pe văi, 
Tulnicul moţesc pe deal, 
Clopot sfânt colo ’n Ardeal. 
Cât îi muntele de mare
II voiu smulge~aprins din zare,

Cerul de mi-ar sta ’mpotrivă 
L-oiu smulge din rădăcină,
Că pe*un frate de alt frate 
Nici Dumnezeu nu-l desparte I

Florica Ciura» Ştefănescu
(Ardealul)

Prlveghltoarea 
şi sturzul

Priveghitoarea în pădure 
da glasuri fermecătoare din
tre ramurile cele dese. — 
„Ce te sfărâmi în zadar, tu 
cântăreaţă frumoasă ?“ — 
zicea sturzul cătră ea. Nici 
nu-ţi înţelege, ba nici nu-ţi

Sectarii 
satelor noastre

de P r .  Io a n  T u rcu

III.

Am înfăţişat cauza primă şi 
©ea mai de seamă a sectaris
mului. Ea se găseşte în afara 
comunităţii de simţire româ
nească. Se poate să călcăm pe 
cărări mai dinainte bătătorite. 
Avem însă convingerea, că nu 
facem lucru de prisos, fiindcă 
adevărul se uită uşor. Mai ales 
atunci când în jurul nostru ro
iesc destui din cei interesaţi 
întru a-1 face uitat.

In trecutul nostru, cum spu
neam, nici o putere din lume 
n’a fost în stare să ne smulgă 
din suflet credinţa strămoşilor. 
Neamul românesc, cu excepţia 
unatiei, n'a cunoscut împărcehe- 
rile religioase. Cum se face 
atunci, că tocmai după ce s’a 
înfăptuit unirea politică a tutu
ror Românilor subt un singur 
sceptru, în locsăni-se topească 
sufletele tuturora în dogoarea 
aceleiaşi credinţe, în care s’au 
mântuit generaţiile înaintaşilor, 
din stânca ortodoxiei au înce
put să se desprindă fărâme de 
pietricele, deşi furia valurilor 
n’o mai isbea? Unde trebue 
căutată mâna criminală care a 
prins ciocanul şi a lovit această 
stâncă ?

Duşmanii neamului, atât cei 
din afară, cât şi cei dinlăuntru, 
deopotrivă de primejdioşi, au 
continuat lupta pe alt tărâm. 
Atacându-ne cetatea sufletească 
a credinţei ei bine îşi dădeau 
seama, că în aceasta stă se-

Continuare în pagina 6-a

aude cântarea nimenea. — 
„Fie aşa — răspunse mica 
cântăreaţă, crede-mi mie, 
adeseori tocma atâta des
fătare îmi este a cânta, cât 
şi a fi ascultată...“

Aceasta este, cititorilor, 
pricina, cumcă noi, scriitorii, 
ori suntem citiţi ori nu — 
totuşi scriem.

(»Foaia pentru minte, inimă 
şi lit.“ Nr. 22 din 1841).

D-nii colaboratori 
sunt rugaji a ne tri
mite articole scurte.
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Ce an făcut 
„echipele regale“ 

la Drăgnş?
de protopop Aurel N istor

Continuare din pagina 5-a

şi grăpa îndată după seceriş, 
iar pe la sfârşitul lui August 
s’ar semăna cu maşina un 
amestec de măzăriche (borceag) 
de toamnă şi secară. In luna 
lui Mai s’ar lua o recoltă bo
gată, cel puţin 4 care mari de 
nutreţ uscat, de fiecare jugăr. 
Pe acelaşi pământ s’ar mai 
putea lua în acelaşi an încă o 
recoltă de nutreţ, setnănându-se 
porumb de nutreţ. Toamna s’ar 
putea face din el nutreţ uscat 
sau saramurat.

Uriaşe foloase ar avea satele 
din Ţara Oltului, dacă ar 
schimba ogorul negru în ogor 
verde. După culegerea porum
bului tot hotarul să se are mai 
adânc ca de obiceiu şi cât mai 
bruşos. Primăvara de vreme, 
după un grăpat bun, se va 
semăna cu maşina măzăriche 
de primăvară amestecată cu 
ovăs : când va fi în plină floaie 
se va cosi şi usca pe capre.

In mod normal n’ar mai avea \ 
sătenii nici loc în şură pentru j 
belşugul de nutreţ, ce ar I 
culege. După ce toată recolta 
se va căra de pe câmp, se va 
îace arătura de ogor cu ime
diata ei grăpare. Această ară- 

va fi mai bună decât cea 
care se va face în ogorul negru, 
bătătorit şi îndesat de picioa
rele vitelor, de ploi, de vânturi 
şi plin de mărăcini.

O încercare bine condusă ar 
deschide ochii sătenilor şi ei 
singuri ar cere schimbarea ogo
rului negru cu cel verde.

Sectarii 
satelor noastre

de Pr. loan Turcu
Continuare din pagina 5«a

creţul tuturor biruinţelor noastre. 
In măsura în care vor reuşi să 
destrame unitatea sufletească a 
blajinului nostru popor, vor putea 
să ne stăpânească mai uşor şi 
politiceşte. Un astfel de plan 
diavolesc nu putea fi adus la 
îndeplinire mai bine, decât fo- 
losindu-se tot de noi. Cunoaş
teţi povestea tăietorului de 
lemne, căruia i s’a rupt coada 
securii. Tăietorul cu făţarnică 
smerenie rugă pădurea să-i dea 
numai o singură ramură pentru 
a-şi face o altă coadă, făgă- 
duindu i că nu se va mai 
atinge de stejarii ei. Fapta de 
a se fi lăsat înduplecată, o 
plăti însă foarte scump biata 
pădure. îndată ce puse coadă 
toporului, ticălosul o văduvi de 
cei mai frumoşi copaci.

De astfel de „coade de topor“ 
aveau nevoie duşmanii nea
mului pentru a despuia co
drul care fremăta de simţire 
ortodoxă românească. Şi cti du
rere ne vedem constrânşi să 
mărturisim, că unii din fraţii

Lumini de ceară şi untdelemn
Multe deprinderi vechi şi fru

moase ne-au rămas în biserică. 
Amintesc numai una :

Omul vrednic se trudeşte 
toată săptămâna.

N’are, poate, decât câţiva lei, 
dar tot îşi cumpără dumineca 
o lumânare. Bătrânii veneau la 
biserică cu lumini de ceară cu
rată, făcute cu mânile lor.

Obiceiul acesta vechiu şi fru
mos se pierde din zi în zi. Cei 
mai mulţi creştini aruncă în 
grabă un ban pentru o lumâ
nare şi se aşează nepăsători la 
locul lor din biserică.

Mulji creştini aduc în biserică 
lumini din parafină, stearină sau 
alte materii, deşi porunca sfintei 
biserici de-a se aduce Ia altar 
numai lumini de ceară, nu-i de 
ieri-alaltăeri, ci atât de adâncă 
încât îşi întinde rădăcina până 
în veacul sfinţilor apostoli.

Iată ce spune ea: „Să nu fie

îngăduit să se aducă la altar 
decât pâne, vin, untdelemn pen
tru candelă sau ceară şi tămâieu.

Jertfa Mielului lui Dumnezeu 
care se aduce pe altar este ne
prihănită şi fără de sânge. Cum 
vii tu să aprinzi lumini necu
rate din parafină sau untdelemn 
vechiu, care înneacă răsuflarea ?

Aminteşte-ţi de jertfa cea cu
rată a lui Avei, primită de Dum
nezeu şi de fumul jertfei lui 
Cain, jertfă neprimită.

Adu jertfă neprihănită Dom
nului : rugăciune, untdelemn, 
smirnă sau tămâie şi lumini cu
rate de ceara.

Intră în biserică; roagă-te 
Domnului, dar caută ca pe un 
mărgăritar de mult pret lumina 
curată de ceară şi o aprinde, 
tu, înaintea sfântului altar.

Albina, simbolul Fecioarei 
preacurate, culege ceara din tot ,

Eroii B noştri
Crizbav

Onescu Grigore
sergent T. H.

Mecanic la postul de Radio-România 
(Bod) a plecat la războiu încă dela începu
tul lui cu un regiment moto-mecanizat din 
Bucureşti.

A luat parte la luptele din Basarabia, 
Odesa şi Crimeea.

Cade la SIMFEROPOL în timpul unui 
violent atac al aviaţiei. Tot acolo este şi în
mormântat, dar data morţii până astăzi încă 
nu e cunoscută.

Căsătorit, în urma lui a rămas o văduvă 
un orfan.

De fel era din Drăgăneşti, jud. Olt.
S ’a născut la 6 Iulie 1914.
Moare în vârstă de 28 de ani.

Şi

iip i

ce are firea mai plăcut şi mai 
frumos: din flori.

Darul acesta scump, adu-1 
Domnului la altar!

Luminile de ceară alungau 
întunerecul din catacombele 
unde apostolii şi primii creştini 
se rugau şi frângeau pânea 
Domnului.

Luminile de ceară şi untde
lemnul de măsline au luminat 
cele dintâiu biserici creştine, ele 
despicau întunerecul din peşte
rile şi crăpăturile pământului, 
unde pustnicii murmurau rugă
ciunile lor prelungite până în 
revărsatul zorilor.

Ceara este astăzi scumpă, dar 
lumina ei curată şi lină te în
deamnă să uiti grija zilei şi, 
prin lumina ei, să te apropii 
de Părintele luminilor, de Dum
nezeu.

Pr. loan Scurta

noştri au consimţit să fie linelte 
netrebnice în mânile străinilor. 
Ca simbriaşi ai lor, ei au de
pus o râvnă de năimiţi pentru 
a fărâmiţa unitatea sufletească 
a românismului. Ba unii au 
ajuns să fie mai periculoşi de 
cât stăpânii lor, pentrucă subt 
masca frăţietăţii puteau să lu
creze în voie şi să înşele pe 
cei lesne crezători, care îşi 
aplecau urechea la vorbele lor 
mieroase. In mrejile lor au 
căzut mulţi fii ai bisericii noas
tre, mai ales cei dela periferia 
vieţii religioase, care n’au cu
noscut frumuseţea dreptei cre
dinţe.

Din lumea larg
D escoperirea unor mo
nede vechi în  Bosnia

In apropierea oraşului Banja- 
Luka din Bosnia s’au descope
rit cu ocazia unor săpături 13 
monede de aur foarte vechi. 
Este vorba de monede turceşti, 
veneţlene şl florentine, care re
levă şi mai mult importanţa co
mercială pe care a avut- o acest 
oraş în trecut.

P rim ari şi 
în  Reich

ţă ran i ru şi

Din ţinuturile ruseşti cuce
rite au plecat de curâ'id în

Reich 17 primari de comune şi 
ţărani mai vârstnici pentru a 
trăi impresii personale în Ger
mania şi a trage foloase din 
cele văzute.

Roma are 
locuitori

1 7« m ilioane

Capitala Italiei număra la sfâr
şitul lunei Mai 1.491.339 locui
tori. Dela înfiinţarea oraşului, 
Roma n’a mai atins un număr 
atât de ridicat al populaţiei. 
Chiar pe timpul împăratului Au- 
gustus, când Roma clasică a- 
juosese la culmea puterii şi 
strălucirii, oraşul număra circa 
1,300.000.

Unde începe superio
ritatea omenească!

Albina, în vrednicia ei, cerce 
tează 2 milioane de flori pâni i 
ce adună 1/2 kg. miere. Car( 
om se poate lăuda cu aşa pu- 3 
tere de muncă ?

Se povesteşte, că un câne al 
unui ofiţer englez a trecut în- * 
not, în trecutul războiu, canalul 
„Mânecii“, a venit în Franţa şi ! 
aci, între milioanele de soldaţi 
îmbrăcaţi la fel şi-a regăsit stă
pânul.

Vrednicie, credinţă, iubire de 
mamă cu preţul propriei vieţi, 
agilitate fizică, frumuseţe ce-ţi 
încântă ochii, moravuri curate  ̂
vezi şi la animale ; dar oare 
unde începe superioritatea 0« 1 
menească ?

A te ridica deasupra unei 
infirmităţi, a învinge, prin 
voinţă, boala ta, iată unele din 
semnele superiorităţii omeneşti. 
Un Iuliu Caesar, un Dostoiewsky, 
un Flaubert au fost epileptici. 
Charles Nicolle, un celebru me
dic francez şi Beethoven, cel 
mai mare fenomen muzical al 
omenirii, au fost surzi ; Darwin 
era aşa de bolnav încât nu pu-1 
tea dormi mai mult de 3 ore pe 
noapte ; Homer şi Milton au fost 
orbi, Cervantes nu avea decât 
o mână, Byron, marele poet en
glez, a fost şchiop ; Fink, regele 
turismului elveţian, care a fă
cut prima ascensiune a Mont- 
Blankului, înalt de 4800 metri» 
avea un picior de lemn, Pascal» 
Schubert şi Mozart erau de o 
sănătate şubredă.

Nu există un rău din care, 
cu voinţă, să nu poti trage un 
folos. Un surd, un orb, un ciung 
un şchiop, lipsiţi de pasiuni şi 
lipsiţi de veşnicul dor de ducă 
şi de aventuri al celor sănătoşi 
pot deveni minunate puteri de 
muncă.

Superioritatea omenească în
cepe atunci, când ştii să priveşti 
cu bunătate, cu iertare, cu milă, 
cu răbdare nemăsurată, orice 
nedreptate ce ţi se face, lăsând 
pe seama lui Dumnezeu răzbu
narea, după dictonul biblic: 
„Răzbunarea este a mea, a zis 
Domnul“.

Un animal doarme şi mănân
că după cum îl mână instinctul* 
Superioritatea omenească se vă
deşte într’un program sever de 
muncă, de masă, de ordine fără 
considerare la vară, sau iarnă, 
la vreme bună sau vreme rea* 
ger sau căldură.

Cât de uşor se leagă păcatul 
şi cultura degenerată de om se 
vede şi din faptul, că până când 
animalul nu-şi exercită instinc
tul său de reproducţie decât în 
vederea perpetuării speciei, pen
tru a avea urmaşi, la om se 
practică acest instinct numai 
din patimă, ocolind pe cât se 
poate urmaşii prin fel de fel de 
fărădelegi (avorturi şi mijloace 
anticoncepţionale).

Unde ar trebui deci să fim 
superiori animalelor nu piea
suntem, iară când ar trebui să 
păstrăm curăţenia instinctului 
de reproducţiune, aşa- cum îl 
vedem la animale, nu ne prea 
convine.

Dar atunci nu trebue să ne 
chinuească pe fiecare din noi 
întrebarea : De ce Dumnezeu 
a creat pe om în ultima zi, ca 
pe cea mai superioară fiinţă?

Dr« M. Sucia-Sibiaao

v«
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Din lumea largă
Alcool din aburii pânii

Că »aburii“ alcoolului sunt prl- 
mejdloşi, mai aies atunci când se suie 
la cap, o ştie toată lumea. Dar era 
^rcu să-i vină în minte cuiva să caute 
alcool în aburii pânii puse la cuptor.

Se ştia încă mai demult că atunci 
■câad se coace pâne dtntr’o sută de chi- 
lograme de făină se produce şl peste 
un Htru de alcool. Asta nu înseamnă 
câ brutarii nu au decât să-şi umple 
ţolurile la gura cuptorului. Dimpotrivă, 
procedeul de extragere al alcoolului 
este foarte complicat. Totuşi el a fost 
pus la punct în ultima vreme în Ger
mania, aşa cum arată dr. Karl Rolf 
Dietrich într’un articol publicat recent. 
Cea mal mare parte din alcoolul produs 
rămâne amestecat cu apa din pâne nu
mai în fabricele de pesmeţi şl de bis
cuiţi uscaţi pentru armată care produc 
un material absolut uscat din care me
rită recuperaţi vaporii de alcool. In 
pânea albă mai rămân* încă 10°/o din 
alcoolul produs pe când în cea neagră 
îămâîi până la 60°/o‘

Pe aceste date s’au instalat într'o 
mare fabrică de pesmeţi o serie de apa
rate care permit să se culeagă vaporii 
şi să se condenseze aşa încât producţia 
zilnică de alcool este egală cu aceea 
a unei mari distilerii agricole. Chiar 
acă complicaţia metodei de producţie 

jace ca generalizarea ei să fie foarte 
£rea nu este mai puţin adevărat că 
mintea omenească găseşte veşnic noi 
izvoare de bunuri.

Noutăţi despre planeta 
Marte

Planeta care a stârnit totdeauna 
curiozitatea pământenilor, marea pro
blemă fiind existenţa vieţii pe ea, este 
Marie. Zonele ei galbene, roşcate, brune, 
verzui şi albăstrii prezintă o regulari
tate care a dat de gândit multora. Sunt 
linii care corespund Ecuatorului şi me
ridianelor, regiuni care suferă transfor
mări temporare şi care după părerea 
astronomilor moderni ar reprezenta 
fâşii de vegetaţie, şi nu canale cum se 
credea până acum, Sa crede astăzi că 
Marte posedă regiuni uscate cu foarte 
puţine ploi, părere sprijinită de feno
menul colorării mai închisă a acestora 
pe măsură ce înaintează anotimpul cald 
Atmosfera planetei conţine oxigen şi 
vapori de apă, după cum au stabilit 
analizele spectrale, însă in cantitate 
extrem de mică, corespunzătoare zonei 
4e la înălţimea de 18 kilometri a a t
mosferei pământului. Se poate ca at
mosfera lui Marte să nu fi fost nicio
dată mai densă, dar se poate şi ca oxi
genul să fi fost consumat prin oxidarea 
scoarţei, fapt care ar explica prezenţa 

Jjeritoriiior roşcate de pe planetă. Nu- 
^5ial progresul viitor ai fotografiei cos

mice şl ai filtro-fotografiei va putea să 
apropie de certitudine cunoştinţele de 
astăzi. Temperatura medie a lui Marte 
este de 16 grade. In regiunile polare 
s'au observat ptfnă là —70 grade, Iarna. 
Dimpotrivă, polii au vara -{-18 grade, 
ceea ce însemnează condiţiuni clima
tice deosebit de bune. Dacă pe Marte 
există vieaţă animală, numai viitorul 
ne-ar putea-o spune.

Leonardo da Vinci construc
tor de fortăreţe

Se ştie că Leonardo da Vinci nu 
a fost numai un mare pictor ci şi un 
emerit tehnician în diferite domenii» El 
a fost primul care a Imaginat bastioa
nele în formă de stea, sistem de forti
ficaţie multă vreme întrebuinţat mai 
târziu» Pe desenele rămase dela genia
lul artist se pot urmări progresele fă
cute de gândirea Iul Inventivă în do
meniul construcţiei fortăreţelor. Cea 
mai Importantă descoperire a lui în a- 
cest domeniu a fost utilizată la con
strucţia cazematelor în secolul 19. Este 
vorba de fortificaţii concentrice, cu 
tranşee.

„Monumentul cartofuiui“
Este ştiut că în zilele noastre car

toful constitue unul dintre alimentele de 
bază, în special în Germania. Aproape 
că nu ne putem imagina' ce-ar fi dacă 
această gustoasă roadă a pământului 
n’ar exista. Şi totuşi nu sunt mai mult 
de 200 de ani de când ţăranii opuneau
o puternică rezistenţă, nevoind să cul
tive cartoful, planta adusă din Cordi- 
lierii Perului şi re publice i Chili. Planul 
mareiui rege Friedrich cel Mare de a 
introduce cartoful în Prusia de asemeni 
nu găsise răsunet în mijlocul poporului 
său şi numai subt ameninţarea unei 
grele pedepse ţăranii au urmat dorinţa 
regelui lor. Totuşi n’a durat mult şi 
cartofii au început să fie într’atâta apre
ciaţi, încât nicio gospodină nu mai voia 
să renunţe la ei. Şi astfel în apropiere 
de localitatea Braunlage din Harz se 
ridică în mijlocul unei păduri de pini 
un monument înălţat în cinstea carto
fului. Un bloc de granit poartă o placă 
de bronz cu inscripţia: „Aici au 'fost 
făcute în 1748 primele încercări cu plan
tarea cartofilor“. Cu siguranţă că acesta 
este unicul monument din Germania 
care a fost înălţat în cinstea unui ali
ment de aşa mare importanţă pentru 
întreaga populaţie.

Necesitatea de a respira 
corect

Un întreg şir de boli poate fi pri
cinuit de o proastă respiraţie. Astfel în 
plămânii ce nu sunt deajuns de dilataţi 
prin respiraţie se pot fixa şi apoi des- 
volta cu uşurinţă baccilii tuberculozei, 
iar când respiraţia este făcută cu gura 
deschisă, căile superioare respiratorii 
sunt încontinuu iritate, ducând de cele 
mai multe ori la catar bronchial şi astm.
O respiraţie proastă face ca sângele să 
nu poată circula destul de puternic prin 
inimă, ceea ce este deseori cauza ne
vrozei inimii şi a slăbirii muşchilor a- 
cesteia. Se mai întâmplă apoi uneori ca 
acest defect al respiraţiei să ducă ia 
formarea pietrei biliare sau a pietrei la 
rinichi. Cel mai bun mijloc pentru a se 
face o adevărată educaţie a respiraţiei 
este de a le-o da copiilor încă din şcoală. 
Astfel în Germania orelor de educaţie 
fizică le premerg serioase exerciţii de 
respiraţie, care s’au dovedii ca cele mai 
eficace. După o activitate obositoare^ 
respiraţiile profunde în faţa unei feresc 
tre deschise restabilesc echilibrul, îm
prospătând şi ajutând la eliminarea din 
sânge a toxinelor ce-au produs oboseala.

Primăria com. Feldioara, jud. Braşov 
Nr, 1631/1943.___________

Publicaţlune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că primăria comunei Feldloara, judeţul 
Braşov, ţine în ziua de 28 August 1943 
următoarele licitaţii publice :

La ora 9, vânzarea parchetului din 
1941/42 «sub Cetate" compus din 193 
buc. stejari de construcţie şi 117 fagi, 
în picioare.

La ora 10 vânzarea parchetului 
din 1941/42 »Dumbrava“ compus din 
280 buc. stejari de construcţie.

Licitaţia se va ţinea în localul 
primăriei comunale Feldioara cu res
pectarea dispozlţiuniior legale, cu oferte 
închise şi sigilate.

Licitanţii vor depune o garanţie 
de 100/° din preţui oferit în numerar 
sau în efecte de stat.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea ia Ocolul Silvic Braşov, sau la 
primăria comunei Feldioara,

In caz de nereuşită se va ţinea o 
a doua licitaţie în ziua de 11 Septem
vrie 1943, ia aceleaşi ore.

Feldioara, la 28 Iulie 1943.
Primar, Notar,

/. Mai lat H. Binder
x--iiiuiiiihmm r j i »

Primăria comunei Araci, jud. Braşov 

Nr. 1600-1943.

Publicaţlune de concurs
Conform dispoziţiunilor art. 61 din 

Codul Funcţionarilor Publici, publicăm 
concurs pentru completarea postuiui 
de impiegat-dactilograf, vacant la Pri
măria Araci.

Salarul este cel prevăzut în bu
getul comunei.

Cererile însoţite de toate actele 
prevăzute de C. F. P. se vor înainta 
Primăriei Araci, până la data de 25 
August 1943.

Postul se poate ocupa şi prin 
transferare.

Araci, In 25 Iulie 1943.
Primar, V. Rafiroiu

Notar, /. Grila

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în zitia de 14 August 1943 orele 14 
va aTea loc în localul primăriei So- 
hodol jud. Braşov, darea în antrepriză 
a lucrării de edificare în roşu subt 
acoperiş a „Casei Urbarlaie“.

Valoarea acestor lucrări este de 
5.906,234 lei pentru care concurenţii 
vor depune garanţia legală, odată cu 
ofertele sigilate în plic separat.

. Licitaţia se va ţine în conf. cu 
art. 88—110 din legea Contabilităţii 
Publice.

Sad, 
Sfoară

Pânză
din cânepă şl hârtie

E
Ţ e v i  d e  g a z  şl de 
c o n s l r n c f i e  pentru 
a b u r i  ş i  a p ă  

Ä R M A T U B I  
din fontă; otel, etc.

Bucureşti, Str. Regală 1
la ÀRÀTEX T el. 5.42.61 şi 5.66,86 s .a .r .

Primăria comunei Vlădeni, jud. Braşov

Nr. 1610-1943.

Publicaţlune
Primăria comunei Vlădeni jud. 

Braşov scoate în licitaţie publică pentru 
expioatarea în dijmă a parchetului 
seria „Cumetriţa“ 1943—44 în ziua de 
21 August 1943 orele 10 a. m. în localul 
primăriei.

In caz că prima licitaţie nu va da 
rezultat se va ţine o nouă licitaţie în 
ziua de 31 August 1943, la aceeaş oră 
şi ioc.

Licitaţia se va ţine conf. disp. 
art. 38—110 din L. C. P.

Caietul de sarcini şi condiţiunile 
de exploatare se pot vedea la Primăria 
comunei, Serviciul Silvic, jud. Braşov.

Vlădeni, la 1 August 1942.

Primar, B. Negrea
Notar, N. Moldovan

UZINELE „ASTRA“ Braşov angajează

lucrători calificaţi fi 
necalificaţi

bărbaţi şi femei — sănătoşi şl capa
bili de muncă. — Salarizarea conform 
normelor fixate de Ministerul Muncii.

Ofertele se primesc pe adresa 
Uzinelor",

Angajăm

Contabilă calificată
în postul de contabil diurnist al Comi
tetului Şcolar Comunal, cu salariul de 
Lei 10.000 brutto.

Cererile se vor adresa Comitetu
lui Şcolar Comunal din localul Primă
riei Municipiului Braşov, pâuă la data 
de 10 August 1943.

Preşedinte 
N. Ivanolu

Secretar
Indescifrabil

Pierdut reg istru  şcolar netre- 
buincios găsitorului, rog

a-1 înapoia cu recom pensă.

a

UZINELE COMUNALE BUCUREŞTI
cumpără

150 vag. fâ n  sau dughie şi 
110 vag. paie

Se primesc oferte la Economat în Str. Sărindar No, 8 
pentru orice cantitate, cu predarea în staţiile de încăr

care sau franco depozit U. C. B.

mm

TRACTOARE AGRICOLE
produs elveţian

45/50 H. P. combustibil petrol
Motor Ford original

greutate 2200 fegr. cu  şaibă pentru 
curea livrează prompt din depozit

E D U A R D  H Ö H N  S . s t r ,
Telelőn 2 .39.74 B U C U r « Ş t i ,  Str. Llrfel 4  Telelőn 2 .39 .74
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informatinni
Abonamente de sprijin

Prof. Dr. luliu Moldo van,
Sibiu Lei 1000

Dr. Pompeiu Vodă, notar
public, /erttüf Le/ 500

Pro/, uniu. pens. Richard
Tufli Braşov Lei 500

Ing. G/z. Brânduş, Szô/u Lei 500 
Po/? Maxim Oroiu 
jud. Cluj-Turda Lei 500

Federala „CARPAŢII“ din Braşov, 
publică vacante posturile de : Director, 
şef-contabil şi contabil. Pentru ocu
parea postului de Director se cer ca 
studii cel puţin absolventa unei Şcoli 
Comerciale Superioare, iar pentru şef- 
contabil şi contabil, absolventa unei 
şcoli de contabili cooperatori şi o 
prăctică îndelungată,

Amatorii vor înainta cererile în
soţite de copii după acte şi cu preten- 
siunile de salariu până Ia 20 August 
1943, la sediul Federalei, Str. Gl. T. 
Moşoiu Nr. 67, Braşov.

Comitetul de direcţie

Biblioteca „Astrei“ Braşov
este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9-12 şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cu 
40 de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea,

Abonaţii
sunt rugaţi să ne tncunoştiinţeze 

ori de cât« ori nu primesc ziarul re
gulat. Dela tipografie expediţia se face 
normal dar, se vede treaba, pricina ne- 
primiril la timp sau de loc, în altă par
te trebue căutată.

Şi o vom căuta.

Eroii noştri
Mai sunt încă Cercuri culturale care 
nu ne-au trimis fotografiile eroilor 
căzuţi pe frontul din răsărit.

Nu s’ar putea să fim scutiţi 
de aceste aduceri aminte ?

Cinema «Astra«

Dela 5 August
rulează filmul

Scasdal la Neapoie
cu : VANNA VANN1

MARRIE IACOBOVICI 
SILVANA JACHINO 
MAURIZIA D'ANCORA 
ELIVIA STEÍENR

Cinema -ARO“

Atacul regiune! noastre 
petrolifere

Duminecă, la 1 Aug. a. c. în 
plină zi, între orele 13—15 a- 
viaţia americană a atacat cu un 
număr mare de aparate „Libera
tor“ regiunea noastră petroliferă. 
Atacul s’a deslănţuit în special 
asupra rafinăriilor de petrol din 
Ploeşti şi Câmpina.

Apărarea noastră antiaeriană 
a intrat numai decât în acţiune 
reuşind să alunge o parte a avi- 
oanelor de bombardament şi îm
piedecând să facă prea mari stri
căciuni pe cele ajunse deasupra o- 
biectivelor.

Presa germană constată că 
aviatorii americani au înregistrat 
unele succese dar au suferit în 
schimb pierderi foarte grele.

Se subliniază mai ales atitu
dinea curajoasă a aviaţiei române 
de vânătoare. Armele române sunt 
elogiate la Berlin şi se constată 
că armata română s’a opus barbă- | 
teşte şi acestei încercări a adver-1 
sărilor săi. î

POVESTE DE DRAGOSTE
Cu : ASSIA NORIS 

PIERO LULLI 
CARLO CAMPANINI

A fost doborSt un mare 
numâr de aparate

Agenţia D. N. B. comentând 
bombardarea regiunii petrolifere 
susţine că această operaţi a costat 
pe americani cel puţin 67 aparate 
cu patru motoare. Dintre acestea 
52 au fost doborîte pe când tra
versau teritoriul grec şi român de 
către aviaţia germană şi romană, 
iar restul au fost avariate în cursul 
operaţiunilor.

Pagubele în vieţi omeneşti
Dintre bombardierele doborîte 

cu ocazia atacului din 1 August 
unul incendiat a căzut asupra pe
nitenciarului din Ploeşti provocând 
moartea alor 63 deţinuţi şi rănind 
alţi 60.

Totalul răniţilor este 147 iar 
al morţilor 116.

Pagubele materiale se vor co
munica ulterior.

Vizitarea regiunii bom
bardate

M M . L.L. Regele şi Regina Mamă 
Elena au vizitat regiunea Ploeşti- 

Câmpina

M. Sa Regele şi M. Sa Re
gina Mamă Elena au vizitat în 
cursul dimineţii de 2 August re
giunea Câmpina-Ploeşti, interesân- 
du-se la faţa locului de efectele 
incursiunii aeriene inamice din 
ziua de 1 August.

Majestăţile Lor au mers în 
spitale, unde au fost internaţi ră
niţii, intreţinându-se cu fiecare în 
parte, după care au inspectat uni
tăţile însărcinate cu apărarea A.A. 
primind toate lămuririle cu privire 
la acţionarea acestor unităţi în 
timpul atacului aerian.

O-i Mareşal Antonêscu şi 
membrii guvernului ia locul 

bombardamentului
Imediat după bombardarea regiu

nii petrolifere d-1 Mareşal însoţit de 
câţiva membri ai guvernului au vizitat 
regiunea atacată, cum şi spitalele în 
care sunt internaţi răniţii, ducând cu
vânt de îmbărbătare tuturor.

In a doua vizită, făcută luni, 2 
August, s’a constatat că s’au aplicat 
toate măsurile hotărîte în seara zilei 
de 1 August,

Locuitorii care au avut casele dis
truse de bombardament au fost cârti* 
ruiti şi li s'au distribuit ajutoare.

Casele sinistraţilor vor fi refăcute 
de stat îndată ce pericolul războiului 
va trece.

Din declaraţiile răniţilor şi ale 
martorilor reiese că marea majoritate 
a victimelor bombardamentului nu a 
respectat dispozitiunile de apărare pa
sivă pentru a se adăposti la darea a- 
larmei, sau au ieşit din adăposturi îna
inte de încetarea alarmei.

Celor ce nu se vor supune ins
trucţiunilor, nu li se vor da niciun fel 
de ajutor.

Forţele bolşevice de pe 
Mius respinse e de Germani

! in cursul bătăliei de pe Mius care 
I se dă încă dela jumătatea lunei Iulie, 
I formaţiuni de infanterie ale armatei de 

uscat şi formaţiuni de trupe de asalt 
S.S. au dejucat, cu susţinerea eficace 
a aviaţiei, îacercările repetate de stră
pungere făcute de importante forte ina
mice şi au respins, printr’un contra
atac plin de avânt, pe inamicul care 
făcuse ö spărtură la Nord de Kuibişevo. 
La data de 2 Aug. trapele germane fă
cuseră în aceste lupte circa 18.000 pri
zonieri şi au capturat sau distrus 730 
de care, mai mult de 700 de tunuri, 
aproape 400 aruncătoare de grenade,

. numeroase alte arme şi mari cantităţi 
Í de material de războiu.
! In afară de acestea au mai fost
i doborîte 19 avioane sovietice de cătrei

infanterie. Pierderile în morţi aie bol
şevicilor sunt de mai multe ori mai 
mari decât numărul prizonierilor.

Liniile germane in spatele 
oraşului Orei

După prăbuşirea puternicelor ata
curi sovietice date pe flancurile poziţii
lor dela Orei şi după evacuarea siste
matică a tuturor instalaţiilor ce prezintă
o importantă militară din punct de ve
dere al economiei de războiu, liniile 
germane se află stabilite în spatele ră
măşiţelor oraşului Orei.

Formaţiuni germane au putut să 
se desprindă fără a fi observate de ina
mic şi să ocupe poziţii mai favorabile, 
pregătite de mult timp.

Numai 1a câteva ore după termi
narea mişcărilor de evacuare bine exe
cutate, sovieticii au început să tatoneze 
terenul în direcţia noilor poziţii germane.

Luptele din Sicilla
Comunicatul generalului Ambrosio:
înverşunata bătălie ce de patru 

zile e în toiu pe frontul Siciliei a luat

un caracter deosebit de înverşunat în 
sectorul central între Regalbuto şi Cen- 
turize, unde puternica rezistentă a tru
pelor Axei a împiedecat ca înverşuna
tele încercări repetate ale inamicului s& 
fie încununate de succes.

In regiunea orientală a Mării Io- 
niene, trei avioane de tip mLiberator“ au 
fost distruse de aviatorii germani de 
vânătoare; iar două avioane cu câte 
două motoare, de către curătitoarele 
de mine.

Argentina Intensifică lupta 
contra comunismului
Colonelul Alfredo Gilberto, minis

trul internelor, în şedinţa de miercuri a 
Consiliului de miniştri a făcut o dare 
de seamă asupra măsurilor ce s’au luat 
în Argentina împotriva comunismului.

Totdeodată, ministrul internelor a 
declarat că s’a hotărît ca de azi înainte 
să fie supraveghiate, cu toată severita» 
tea şi elementele extremiste de stânga. 
Aceasta înseamnă că Argentina înţe
lege să intensifice lupta împotriva co- ’i  
munismului şi a oricăror curente de d  
stânga.

Turcia va acorda ospitali
tate oricăror refugiaţi po

litici
O ştire dată de Biroul Internatio

nal de Informafiuni şi retransmisă de 
corespondentul agenţiei D. N. B. anunţă 
că, după cum se află, ministrul turc al 1 
afacerilor străine, care se află în mo
mentul de faţă la Istambul, ar f i  avut 
miercuri un schimb de vederi cu câţiva 
şefi de mmuni neutre cu privire la nota 
adresată de către Rusia Sovietică rela
tivă la refuzul dreptului de azil pentru 
cei răspunzători de declararea războiu» 
lui. Se mai declară a se şti că răspun
sul Turciei va fi, după câte se pare 
negativ, amintindu-se în legătură cu a- 
ceasta „onoarea tradiţională a Tur
ciei* care n'a refuzat niciodată dreptul 
de azil refugiaţilor politici.

Bazeta Transilvaniei
E susţinută de abonaţii ei. 
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge» 
Se gândeşte cineva la asta?
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